

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tišude se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margital Josefa urednika vu Čakovcu.

Isdateljstvo:

Kajšlara Fisehel Filipova kam se predplata i obnane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je :

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

kojedini broj koštaju 10 kr.

Obnane se poleg pogodbe i računaju

na horvatsko i magjarskom jeziku izlazeći družtveni znanstveni i povučljivi list za puk.

Izlazi svaki otijeden jedanokrat i to: vu svaku nedelju

Službeni glasnik : „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga družtva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“. i t. d.

Kolerina hiža.

Čedni kokandski stanovnici dugo su hlepili za tim, kak bi naselili vu svoje mesto nekoliko ciganov, koji bi mogli tu ljepo živeti i né navék se klatariti. Oni su se dugo dogovarjali i na zadnje dokončali, da budu barem jednu cigansku fam liju ovdí nastanili i kak je treba k redu privéili.

Na kraju sela bila je već nekoliko ljet osamljena i zapušćena hiža. Niti prosjak (bógec) nise hotel vu onoj hiži nastaniti, ar su ljudi pripovédali, da vu njoj stanuju kolera.

Mudro kokandsko občinsko poglavarstvo došlo je na misel, da bi ta hiža dobra bila za cigane.

Hiža, pak da bi bila i kolerina hiža, bolša je ipak od šatora. Tak su oni mudri ruvali i deržali, budu o tom i cigan osvedočeni.

Selski notarjuš pohvalil je tu misel jednoga mudroga prisežnika, ter je još dodal, da bude to nakanenje o naseljivanju još občini diku doneso. Stvar bu morti došla vu novine ter za nju bu zeznal céli svét, a morti i sam kralj. Ako on zato zezna, mogel bi morti i nadariti čim občinu, a najbolje bi bilo, da joj prikaže ognjogašnu špricalku, ar bi to bilo najhasnoviteše za občinu.

Gospón notarju pogledal je čabesno slavno poglavarstvo, pak predstavljajuć si vu duhu, kak bi ljepo bilo, da bi na njegovom kaputu denes zutra zlati križ na čer e nom pantleku visel, kak je to videl pri gospenu vicekomušu.

Ognjogašna špricalka našla je na obće odobravanje, a kokandsko stanovništvo pogledalo je, jeli nebi ipak odkud došli črni cigani.

Njihova se želja na skorom izpunila. Za četiri dane došlo je vu selo cigansko družtvo od trideset i pet kotrigov. Komaj kaj se je črni šereg spustil na trate i počel zdigati šatore — ov put prez ikakve préčke — eto občinskoga poglavarstva pod vođenjem birova tamo, ter su zabunjali, kad su se približili k stanu ciganskoga vojvode (vajde).

I sami cigani stari razkogačili su oči od čuda, neznajuć, kaj ta parada znamenuje. Birov občinski raztolnačil je vezda vu ljépem govoru, kak kokandska občina želi, da „naseli“ pristojnu i po tenu cigansku familiju, ter je odlučila dati toj familiji hižu na kraj sela sa zemljišćem, koje joj pripada.

Cigani su gledali vu čudu. Onda su deržali dogovor vu svojem jeziku, koga nigdo nije razmel. Onda je ciganski vajda stupil naprvo i počel se pogadjati s kokandskimi otei.

— Hvala ljepa na dobroj volji, rekel je on, naslanjajuć se na batinu srebrnom okovanom, znaménje njegove časti, ali o stvari potrebno je prvle dobro premisliti.

— Dobro premisliti? Kaj tu treba premišljanja? odgovorili su poglavari — Anda, prvo, kaj bi plaćala občina? zapital je vajda.

— Kaj je né dosta da vam obóina prikazuje hižu i veliki falat zemlje?

— Istina, hiža je hiža, ali od nje nemre čovek živeti. Pak jeli je vu hiži pohižtvo? zapital je vajda.

Občinski poglavari gledali su se vu nepriliki. Nato pak bogme nisu mislili. Kaj bu svét rekel, ako začuje, da su konkandci hoteli razsvétiti cigane prez pohižtva. Po kratkim dogovoru su odlučili, da budu na občinski strošek kupili pohižtvo. Nu ovo pitanje bilo je neprilicnoše, nego se je moglo i misliti. Vajda je potvrđeval trideset i pet posteljah, isto toliko stolcov, nekoliko stolov i škrinjah, ter i druge fele pohižtva. Po dugom pregovoru, sporazmeli su se, da se budu vu hižu nastanili samomuž i žena i njihova deca. Taj zakonski par bil je Balaton Feri i Kerekes Mara, koja je znala i nekaj presti, ali i na konju veselo poskogačiti. Troje mali cigan ekov pripadalo je toj familiji.

Odebrani Feri zvustil je réč, da pové svoje posebne želje.

Z A B A V A.

Novi novci.

Miška je bil jeden izmed najjačih gazdov u Hodoštanu, on je bil u pedesetih letih starosti, crven u obrazu i jak za videti na tielu, pak ipak nije bil mogućí, da u svojem gospodarstvu svikam sam dospe, a kam dospe, a kam gospodar svojimi očmi nepolukne, zna se kakovo dielo od družine i težakov biva. K tomu još i betežen, sedel je više pri zelenoj peći na velikem stolcu nego gde drugde.

To je bila stvar nepovoljna! Njegova kći Marica, bila je ravnié u svakem i svem viesta, ali to pri gospodarstvu nije dosta, gde ima družine i težakov. Tu je treba veća okretnost i ozbiljnost, — tu je jednom rieđu potrebna mužka ruka.

Na jedan krat bolešljivomu Mišku kroz glavu pojde: jeli nebi bilo dobro da Marica zamuž ide. Ovak liepa pucka je već sigurno i sama na to mislii. Neje, em ženske su sve jednake, pak makar i mužkarce onak tobož iz visokog dole glede, em zato ipak se zna — se vemo kuker je!

Miška je tu stvar odmah hotel na čis tom imati, a baš mu se je liepa prička pruzila, kad mu je Marica onak betežnomu pri

peći na stolcu sedećemu, sedalo popravljala. On ju po glavi pogladi i reče: „Je, je, si-rotu se uvijek mučiš s tvojim otem“.

„Nikaj zato“ — odgovori ona — „Samo Bog daj, da skoro ozdravite.“

„Neima mnogo nade“ — veli opet on — „Ali plaća za tvoju dobrotu nebuđe menjkala. Znaš Marica, gospodin Bog ti bu zato dal prav dobroga muž“.

„Muža . . . hi, hi, hi, . . . a tko bi na to mislit!“ — odgovori Marica, te se počrteni kak paradajzl.

Je, već je vrieme, da se o tom spominamo“ — veli otac, koj je zajedno i opazil, da joj spomenek nije neugodan. — „Već sem si o tom više krat mislit. Kaj misliš, ako bi Tonček . . . Ha? — Jeli sem ti gustuša pogodil? Ti mala coprnica, ha?“

„Tonček . . . no je, Bože moj — no je kad otac zapovieda moraju dieca poslušna biti“ — odgovori ona.

„No, no, kčemu toliko rieđih, draga kčerka, ja mislim, da ti u ovom slučaju nije baš težko poslušnuti, samo mi je drago, da sem ti s Matičevem Tončekom šilicu pogodil.“

„S- Matičevem Tončekom?“ — i Marica smičeča se pukne zrakami skupa, zatim veli: „Ali dragi Japa, ako se ja o Tončeku spominam, onda samo mislit Tončeka Blazeka iz Čehovec, a ne Matičevog Tončeka iz Sv. Gjurgju.“ —

Staromu Miški je bil i Tonček iz Čehovec jednako po volji kak i on iz sv. Gjurgja, pak je zato Marici rekel, nek ga kojum prilikum k-njemu sim po-alje.

Marica je z-veseljem odgovorila, da njegova želja more odmah izpunjena biti, jer čavski Tonček baš sad vani stoji, kak je najme više krat vani stal a buz da je stari za to nutri znal. — Poslie jedne minute je čavski Tonček stal u sobi pred hatošnim Miškom, otem Marice, to je drhćućim srđcem vrtel svojsoga škraka med rukami, kak se melinsko kolo vrti.

Govor, kojim je Tonček staromu Miški pripovédal, kak jako ima rad Maricu, nje dugo trpel, spomenek je na skoro prešel na druge važne stvari. Tonček je pripovédal, koliko već ima svojega prišparanoga imetka i koliko bu još dobil po smrti svoje stare tece te se je ponuđil, da ako mu stari to sve nebi veruval, da more i hoće mu dokazati, ali zatim odmah i zapita, kaj Marica dobi, jer u ovom slučaju najbolje zvone gotovi novci.

Sad se Miška počehla za vuhom te odgovori, da s gotovinuom nebuđe nikaj, jer kaj je imal to je prešlo na njegovu bolest a stranom na pobolšanje gospodarstva, i on sad novac neima. Poslie njegove smrti i onak dobi dosta. Ali za da bu Tonček videl, da se on nešali, tak mu sad izjavljuje, da Ma-

tajnik od austro-magjarskog poslaničtva va Japanu, oženil se bude doskora sa mladom Japanezkinjom iz preštimate porodice. Zarudnica pripada za sada još budizmu, ali se je k vuzmu pokrtila. Grof Henrik, koj je vezda 36 let star, upravlja ovaj poslaničkim poslovima u Japanu. On je sin pokojnog grofa Ferenc Coudenhovea ter je prije deset ili dvanaest ljeta bil zapleten u Beču u jednu ljubavu affairu s mladom nekom francezkinjom, koja se je onda strelila, kad ju je on ostavil na cedilu. Ovo nije prvi slučaj, da se evropski diplomat zeni s Azijatkinjom. Prije više ljeta oženil se njemački poslanik u Kini, Brandt, kinezkinju s otoka Formose, s kojom i danas živi u srećnom zakonskom stališu u Wiesbadenu.

Selba vtičah.

Kustos prirodoslovnoga muzeja va Beču, Nikola Wang, držal je neki dan va Beču vrlo poučno predavanje o selbi vtičah. Predavač je najprije odgovoril na pitanje, kaj nuka toliko vtičah, da vsakoga lieta ostavljaju naše krajeve? On razumeva; da tomu nije uzrok oštra zima, koju one moreju i podnesti. već prirodjeni nagon na selbu i povratak vu staru domovinu. Ovakova je selba jedan od najdivnijih pojava va prirodi. Dan i noć leti takovo jato pticah celom jednom stranom sveta, dok dojde na cilj. Helgoland je jedan od velikih punktumov, na kojoj se vtičice odmaraju (počivaju). Hirtina, kojim se vtičice sele, upravo je začudjena vréda. Imade malih vtičicah, koje vu jednoj noći prevale put od 400 geografskih miljah iz Egipta do Helgolanda, anda od prilike 45 geografskih miljah za jedno vuur. Lastavice prevale više od 4 kilometra vu jednoj minuti. Doklani škorci i seve navadno letiju va visini od 500 metrah, ima vtičah, koj se zdgneju i do 20.000 stopah (šuhov), kak su to ustanovili astronomi. Zanimivo je, da kod selbe, koja se veéktr proteže preko 1000 miljah, sudje luju vtičice, koje su komaj sest do ozem tjeđnov stare. Glasoviti ornitolog Getkes, koji je 55 let motril vtičice nu Helgolandu, potvrdil je to, da zračne struje najodlučnije djeluju na selbu vtičah. Kakti stvorenja, koja živeju vu zraču, vtičice su izvanredno osjetljive za atmosferičke utiske i pojave, ter je vu njih vunredno razvito méstno razpoznavanje. Ovoj okolnosti ima da se pripise, da se iste vtičice, koje su na jesen ostavile svoj rodni zavičaj i zimu sprevodile vu šarkoj Afriki, opet na protuljetje se povrćaju vu stvu staru dolinu na sjeveru.

Potres.

Na vuzmene dneve je potres bil ne samo pri nas, nego vu Štajerskoj, dalje vu Magjarskoj i vu Italiji. Osobito bil je potres jaki vu Laibachu, gde je vno go kvara napravil.

Zima na Izlandiji.

Iz Reikjavika, glavnog grada Izlandija, javljaju, da je minula zima bila ondi nenavadno blaga i topla. Vu februaru i marciju imali su pravo protuljetno vréme, nikad leda. Stopram 22. marcija počel je padati snég. Ribarenje na izhodnoj i zahodnoj obali otoka bilo je vrlo uspješno. Za seljake (muže) bila je zima tim povoljnija, kaj nisu trebali držati blago vu stalah.

Poplave vu Magjarskoj.

S raznih stranah južne Magjarsae dolaze všti o velikoj poplavi. Tis pri Segedinu prikoračila je najviše vu Beču.

zabilježenu visinu ter raste još uvijek za 2 centimetra za jedno vuur. Na južnoj strani gradskih napisah voda je dostigla vrhunec tih napisah. Mnogobrojni teškaki delaju, da uóvrste nasipi odstrane pogibelj Nasip izmed Segedina i Cs ongrada probušen (predret) je.

Vu okolici Arada narasla je réka Maroš na 4 metra nad navadnu vodostaju. Vu Pečki nahadja se 340 hižah pod vu dom. Više hižah se je zrušilo. Oba srbski Bok pri Beckereku čisto je poplavljena. Prek 200 hižah se porušilo, a 700 ljudih nahadja se prez krova.

Izvoz jajcah.

Vu noveše vréme neizvažaju se više jajca iz Italije, Horvatske i Magjarske na sjever kak vezda vu škrinjah (ferslogih), — već se jajca potereju vu plehnate posude, iz kojih se izsiše zrak ter se hermetički zatvore. Vu trgovinah jajca se vezda točiju na pipu. Ovaj je način izvoza puno faleši i segurneši, a poleg toga čuvaju se jajca od kvarenja.

Kratke novosti.

— Tapolca, aprila 10. Pri votiziranju za buduće ablegate, bilo je votumov vsega skupa 2066. Za državnoga tajnika Vörös László bilo je votumov 963, za Košut Ferenc 1103 votumov. I tak e Košut Ferenc izbran za orsačkoga spravišča ablegate sa 140 votumov većine.

— Vu Parizu, aprila. Osnove i plani za svétsku izložbu ljeta 1900. definitivno su odobreni Zakonska osnova o vjersiji podnela se bude vu juliju orsačkomu spravišču, Strošak za izložbu čeni se na milijunah franakah.

— Vu Beču, 10. aprila. Mrtvo tělo nadvojvode Albrehta preneslo se bude 20 aprila vu novi del kapucinske grobnice na definitivno mesto.

Nekaj za kratek čas.

Rumenilo srama.

Žena (svojemu mužu, koj je pijan dimo došel, i kojega je pred putnemi vrata dočekala): „Ipak si Joža, kakti spundija došel pijan dimo. Kaj te né sram?“

Soštarski inš (iduci poleg hiže): „Kaj nevidiju gospa, kak ga je sram, da mu je nos počerenil!“

Pred sudom.

Sudec: „Kaj vi nemate nikakvog srama?“

Obtužen: „Kaj nebi imel, im priznajem, dragi gospon sudec, da sem tat i lenjak; ali znaju i takvih ljudih je treba.“

Sudec: „Kak vi to mislite?“

Obtužen: „Nu znaju gospon sudec, kad bi mi vsi tati i lopovi postali pošteni, od česa bi oni vendar živel?“

Dober odgovor.

Gigerl: „Kaj vam vaša debelčca nikaj je né neprilična?“

Muž: „Prav niti malo, samo me srdi, kaj me vsaki bedak za to pita.“

Gospa: „Velim vam, draga suseda, da spametna deca redko kad do starosti dođu.“

Mali lvek (koj je te réci čul): „Tak? — Onda ja od zutra počemš nejdem več vu školu!“

Znamenit napredek.
Mirkóczy: „Nu, gospodine Vahtler, kak vam ide?“

Vahtler: „Hvala, nebudi vurokov izvrstao. Pred četirimi ljetimi, kad sam ovdi bil, nisam imal ni prebitoga krajcaru vu žepu, a danas, hvala Bogu imam 50.000 forintov duga.“

Zlo poprijel.

Notarjuš: „Jakob, vi nebi smeli držati svinje tak blizu hiža.“

Jakob: „A zakaj né, gospon uotarjuš?“

Notarjuš: „To nije zdravo.“

Jakob: „Kaj, nije zdravo. Zdraveše su bogme, nego vi i ja!“

Samo je faluga.

Mati: „Poveš mi Francek, kak ti je pri majstru?“

Inaš: „Zlo, da nemre biti gorše. Majstrovica kuha samo one braue, koje ja najraji jem.“

Mati: „Nu, pak — — —“

Inaš: „Ali ja nedobim nigdar od toga.“

Znamenje zdravlja.

Doktor: „Vezda sam vam prepisal novo vracstvo. Vsaki fertalj vare vzemite po jednu velku žlicu. Morete takaj popiti i kriglec pive.“

Betežnik: „I pivo vsaki fertalj vare?“

Priredil:

Glad Ferencz.

Nyiltér.

E rovat alatt költséktérít sem alaki, sem arattal megköszönöm mind a közönségnek, mind a szerkesztőnek.

Szerkesztő.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és szineseket 35 krtól 14 frt frt 65 krig méterként — sima, csikos, koczkázott, mintakottak, damasztot sat. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 mintakattal) sat. póstabér és vámmintesen a házhoz szállítva és mintákat postafordulóval küld: Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

LOTTERIA Buda, 13-ga aprilisa 1895.
S 56 21 28 84

Gabona arak — Olena žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	6.80	—
Zab	Zob	5.70	—
Rozs	Hrč	5.50	—
Kukoricza 6	Kuruza stari	—	—
„ uj	„ novi	7.	— —
Arpa	Ječmen	5.	50
Fehér bab uj	Grah beli	8.	—
Sárga „ „	„ žuti	7.	—
Vegyes „ „	„ zméšan	6.	—
Lenmag	Len	10.	—
Bükköny	Grahorka	6.	—

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF

Glavni surednik

GLÁD FERENCZ.

Hirdetések.

1270 tk. 1895.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Toplek Jakab szent ilonai lakos végrehajtónak Szternád József ugyanottani lakos végrehajtást szándékozott elleni 20 ft 6 kr. tőkkelvétel és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék a csáktornyai kir. járásbíróság területén levő VI hegykerületi 42 tkv 137 hrsz. a. ingatlan egészben 226 ft. 149 hrsz. a. egészben 7 ft., 122 hrsz. a. ingatlanok Szternád Józsefét illető egyharmad része 86 ft 34 kr. 129 hrsz. a. egészben 53 ft., a VI. hegykerületi 1511 tkv. 150 hrsz. a. egészben 112 ft és VI. hegykerületi 1512 tkv 218 hrsz. a: egész ingatlan 80 ft kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt egész ingatlanok a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében

az 1895. évi június hó 11 én d. e. 10 órákor

a VI. hegykerületi köz-égbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át késpénzben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 718 1—1

Kir. bíróság, mint tkvi. hatóság.
Csáktornyán, 1895. április hó 3.



BUTORTINCTURA (máz)
melylyel mindenki

fényezetlen (matt) butorait
főstheti. — Kapható:

MORAWETZ ADOLF
asztalos és kárpitos

BUTORRAKTÁRÁBAN
VARAZSDON.



Nem a reklámunk, hanem a sok ezer ember által a kir. a személynél továbbjelöltésnek.

RICHTER-FELE TINCT. CAPSICI COMPOS-1
(Horgony-Pain-Expeller)

az utolsó 25 évben jó sikertelen használtak. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű.

RICHTER-FELE TINCT. CAPSICI COMPOS-1
(Horgony-Pain-Expeller)

Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű.

RICHTER-FELE TINCT. CAPSICI COMPOS-1
(Horgony-Pain-Expeller)

Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű.

RICHTER-FELE TINCT. CAPSICI COMPOS-1
(Horgony-Pain-Expeller)

Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű. — Készítési ezen igazán hírnevű hadi házi és nagy hírszerűségű és hatalmas körreliségű.



SPANYOL
bornagykereskedés
VINADOR
BÈCS, — HAMBURG.

Uj zárral
vörös nyomással az ólomtartón.

Kitünő spanyol borok eredeti palackokban, ugyszintén poharankénti kimérés

Szeiverth Antal ur vendéglőjében
Csáktornyán.

676 5—6

A Vinador jegy, ugyszintén a bejegyzett bélyegző-jegy pontos figyelembe ajánlatik, mert valódiságáért csakis akkor vállaltatik teljes jótállás.



Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitünőbb mázólsz-szer puha padló számára, 1 nagy palack ára 1 ft 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearányozására. — 1 kis palack ára 20 kr.

Mindenkor kapható:

Heinrich Miksánál Csáktornyán.

708

3—12



Ásványfürdő Daruvar Slavoniában

a déli vasut társ. állomása

vastartalmu hévviz 42-50° C.

Porcelán-, márvány-, kő-, tükör- és iszap fürdők, híres gyógyhatás minden női betegségknél. Terméketlenség, fehér folyás, sápkór, továbbá ciz, csonttörés és idegbajoknál stb. stb.

Ujjonnan berendezett

„hidegvizgyógyintézet“

valamint

Kneipp Sebestyén-féle VIZGYÓGYINTÉZET

mely főt. Kneipp Seb. pleb. ur utasításai folytán tökéletesen a Worishofeni vizgyógyintézet mintájára épült. A fürdő orvosa huzamosabb ideig tartózkodott Worishofenben tanulmányozás végett, az igazgatóság pedig egy — Kneipp Seb. plebanos ur által ajánlott s tanult — fürdőmestert alkalmazott Worishofenből.

A fürdőigazgatóság prospectus- és fölvilágosítással postafordultával ingyen szolgál.

Május 1 től június 15-ig valamint szeptember 1 től október 15-ig 30 százalékos engedmény szobák- és fürdőkben.

721 1—10

